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Вступ 

Актуальність дослідження. Період дитинства є сензитивним для 

формування багатьох психічних новоутворень, тому фахівці з різних галузей 

знань (медицини, психології, педагогіки, корекційної психопедагогіки та ін.) 

приділяють увагу питанням, пов’язаним з розвитком та формуванням тих чи 

інших процесів, оскільки рівень психічного розвитку дитини, яка прийшла до 

школи залежить не тільки від медичного діагнозу, а й від якості попереднього 

навчання та виховання. 

При порушеннях психічного розвитку для рухової сфери дітей притаманним 

є недорозвиток довільної регуляції рухів, недостатня координованість, труднощі 

перемикання та автоматизації, наявність синкінезій, загальне виснаження. 

Відхилення у розвитку моторики в дітей дошкільного віку із 

інтелектуальними порушеннями створюють  перешкоди у оволодінні різними 

видами діяльності, а будь-яка діяльність дитини, зокрема продуктивна, є 

рушійною силою психічного розвитку. Розвиваючи та збагачуючи діяльність 

дитини, а також враховуючи її специфіку, здійснюючи корекційну спрямованість 

навчання та виховання, можна згладити, запобігти чи виправити багато 

психофізичних порушень. 

Не можна не брати до уваги і те, що розвиток дрібної моторики є запорукою 

розвитку інтелекту дитини. Чим краще у дитини розвинута дрібна моторика, тим 

швидше розвивається, краще стає її мовлення та розумові процеси. Крім того, 

розвиток дрібної моторики є одним з показників готовності дитини до шкільного 

навчання та відіграє важливу роль у оволодінні навчальними вміннями та 

навичками. Вміння робити точні рухи необхідні надалі для оволодіння письмом. 

У зв’язку з цим, важливо при підготовці до школи створювати умови для 

розвитку дрібних м’язів рук. На заняттях з ліплення, аплікації, малювання 

моторика дитини розвивається та міцніє, а це безпосередньо впливає на розвиток 
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мовлення та мислення.  

Творчий підхід до створення виробів, продуктів образотворчої діяльності 

дитини закладає фундамент самостійності та креативності. 

Фундаментальні питання розвитку дрібної моторики та зорово-моторної 

координації у дітей дошкільного віку розкрито у працях: Л. Виготського, 

О. Запорожця, М. Монтессорі, В. Сухомлинського. Розвиток дрібної моторики у 

контексті підготовки до каліграфічного письма вивчали: В. Онищук, В. Трунова, 

І. Кирей, І. Цепова, С. Паршун та ін. Практичними питаннями розвитку дрібної 

моторики та зорово-моторної координації займалися: А. Жадан, С. Якименко, 

Н. Туренко, А. Литвиненко, О. Яловська, Г. Сухорукова, Д. Храмова, В. Близнюк, 

О. Борук, Л. Гузій, К. Крутій, М. Чабайовська та ін. Питаннями розвитку дрібної 

моторики та підготовки руки дитини з інтелектуальними порушеннями до письма 

у різний час присвятили роботи: Л. Вавіна, Г. Плешканівська, Г. Мерсіянова, 

Н. Кравець, І. Дмитрієва, В. Левицький. 

Вступаючи у перший клас, діти із порушеннями інтелектуального розвитку 

мають недостатньо розвинуту дрібну моторику, несформованість навичок зорово-

рухової координації, відчувають труднощі у оволодінні письмом: у них швидко 

втомлюється рука, втрачається робочий рядок, не виходить правильне написання 

букв. Все це негативно позначається на засвоєнні дітьми навчальної програми і 

викликає необхідність проведення спеціальних занять, мета яких полягає у 

підготовці руки дитини до вироблення елементарних графічних навичок письма. 

Незважаючи на те, що даній проблемі приділяється особлива увага у психолого-

педагогічних дослідженнях, вона залишається актуальною, оскільки 

вдосконалення шляхів розвитку дрібної моторики вимагає пошуку оптимальних 

засобів, прийомів її формування.  

Мета дослідження: дослідити стан та особливості сформованості, дрібної 

моторики дітей старшого дошкільного віку з інтелектуальними порушеннями на 
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основі яких обґрунтувати педагогічні умови та методику розвитку дрібної 

моторики у дітей вказаної нозології. 

Об’єкт дослідження: процес розвитку дрібної моторики в дітей 

дошкільного віку. 

Предмет дослідження: педагогічні умови розвитку дрібної моторики у 

дітей дошкільного віку з інтелектуальними порушеннями. 

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що вдосконалення системи роботи з 

розвитку дрібної моторики у дітей з інтелектуальними порушеннями є 

актуальним питанням і проходитиме більш ефективно у спеціально створених 

педагогічних умовах.  

Завдання дослідження: 

1. Вивчити, проаналізувати та охарактеризувати сучасний стан 

проблематики розвитку та корекції дрібної моторики у дітей дошкільного віку із 

інтелектуальними порушеннями. 

2. Провести констатувальне експериментальне дослідження з виявлення 

стану та особливостей розвитку  дрібної моторики в дітей  старшого дошкільного 

віку  із інтелектуальними порушеннями. 

3. Розробити та експериментально перевірити ефективність запропонованої 

роботи, що дозволяє розвивати та коригувати дрібну моторику у дітей 

дошкільного віку із порушеннями інтелектуального розвитку. На основі чого 

виділити педагогічні умови що сприяють ефективному розвитку дрібної моторики 

у дітей вказаної нозології. 

4. Сформулювати висновки проведеного дослідження. 

 Методи дослідження: вивчення та аналіз психолого-педагогічної та 

спеціальної літератури з проблематики дослідження; аналіз медичних карт дітей; 

спостереження; розробка та проведення констатувального та формувального 

експерименту; статистичні методи обробки отриманих даних; аналіз та 
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узагальнення результатів.   

Елементи наукової новизни полягають у тому що: на основі аналізу 

спеціальної літератури зроблено порівняльний аналіз занять образотворчою 

діяльністю з дітьми дошкільного віку та образотворчого мистецтва як 

психотерапевтичного впливу (ізотерапії).  

Практичне значення отриманих результатів полягає у можливостях 

використання матеріалів дослідження у практиці організації корекційно-

розвивальної роботи з дошкільниками з інтелектуальними порушеннями 

корекційними педагогами, логопедами, вихователями, батьками дітей. 

           База дослідження: заклад дошкільної  освіти (ясла-садок) комбінованого 

типу №5  «Мальва» м. Чернівці, Чернівецької міської ради.  

Структура кваліфікаційної  роботи:  робота складається із вступу, двох 

розділів та висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел. 
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Висновки 

Кількість дітей з інтелектуальними порушеннями має стійку тенденцію до 

збільшення. Притаманні їм відхилення у розвитку рухової сфери: порушення 

довільної регуляції рухів, недостатня координованість і чіткість довільних рухів. 

Найбільше страждає моторика кистів та пальців рук. Відхилення у розвитку 

моторної сфери створюють труднощі у навчальній діяльності, особливо 

несприятливо впливають на оволодіння навичками малювання, ручної праці, 

письма. 

Подолання недостатнього розвитку дрібної моторики, її корекцію, доцільно 

розпочинати в умовах спеціального закладу дошкільної освіти (спеціальної, 

інклюзивної групи). Цілеспрямований корекційний вплив на рухову сферу 

попереджає вторинний недорозвиток більш складних та диференційованих рухів 

та дій. 

На сьогоднішній день назріла необхідність розширення мети занять 

образотворчої діяльності у закладі дошкільної освіти за допомогою введення у 

програми відновно-реабілітаційних завдань. У сучасній літературі мало уваги 

приділяється питанням психології образотворчої діяльності дитини з різними 

порушеннями психофізичного розвитку, методам діагностики (у тому числі 

експрес-методам), психокорекції на заняттях образотворчої діяльності, 

проведенню відновно-реабілітаційних робіт засобами образотворчого мистецтва. 

В експерименті взяли участь діти старшого дошкільного віку (5,5-6,5 років, 

старшої групи) 12 дітей з діагнозом: легкий ступінь порушення інтелекту (2-

3 рівень допомоги) за висновками ІРЦ. Окрім того 1 дитина з діагнозом – 

елективний мутизм, 4 дитини – рухова розгальмованість, 4 дитини – ЗНМ І рівня, 

2 дитини – ЗНМ ІІ рівня, 4 дитини – ЗНМ ІІІ рівня. У 10 дітей провідна рука – 

права, 1 дитина – амбідекстр. 1 дитина – шульга. 
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 У констатувальному експерименті необхідно було:  

А) перевірити вихідний рівень розвитку дрібної моторики у дітей 5-6 років з 

інтелектуальними порушеннями; 

Б) виявити особливості розвитку дрібної моторики для визначення змісту 

корекційно-розвиткової роботи для її покращення.  

Основними методами отримання даних під час констатувального 

експерименту були: вивчення медичних карт; спостереження; бесіди з дітьми, 

батьками, вихователями, психологами, логопедами; діагностичні завдання. 

Експериментальне дослідження мало комплексний характер. Вивчалися 

дані клінічного обстеження (на основі медичних карт). Проводилося психолого-

педагогічне обстеження, яке полягало у спостереженні та аналізі характеристик, 

що відображають такі параметри: особливості поведінки; особливості контакту з 

дітьми та дорослими; активність під час участі у занятті; особливості 

образотворчої діяльності; рівень опанування практичними навичками з 

образотворчої діяльності; темп набуття нових знань і навичок; рівень розвитку 

навичок самообслуговування; участь сім’ї у роботі з дитиною. 

Педагогічне спостереження виявило низку загальних типологічних рис у 

дітей експериментальної групи. 

Не всі діти контактні, багато хто з них може підпорядковувати свої бажання 

вимогам дорослих, але в деяких дітей виникають негативні реакції (негативізм, 

впертість, протест тощо, особливо із збільшенням втоми). Багато дітей 

недостатньо володіють правилами взаємовідносин з оточуючими, можуть 

проявляти егоцентризм, емоційну замкнутість, скутість, інші, навпаки 

агресивність. 

Загалом усі діти правильно користуються предметами домашнього вжитку, 

але не виявляють ініціативи для дотримання порядку. Можуть самостійно 
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одягатися, але відчувають труднощі у застібанні ґудзиків, зав’язати шнурки не 

може 10 дітей з 12 (83,3%). 

Увага в дітей нестійка, перемикання на інші види діяльності уповільнене. 

Під час співвіднесення складних форм із місцем спостерігається значна 

кількість пробних рухів, що вказує на недорозвиток орієнтовної основи 

діяльності. Не всі діти правильно орієнтуються у правій-лівій сторонах власного 

тіла. 

Сприймання характеризується  обмеженим обсягом. У об’єкті сприймання 

діти виділяють набагато менше ознак, ніж діти з нормотиповим психічним 

розвитком. Багато деталей об’єкта, зображеного у незвичному ракурсі (наприклад, 

у перевернутому вигляді), діти не впізнають, вони важко виокремлюють об’єкт з 

фону, багато сторін об’єкта сприймається ними спотворено. Спостерігається 

збільшення часу на впізнавання предметів через дотик. 

З огляду на отримані результати було з’ясовано, що у всіх дітей недостатньо 

сформована координація рук. Не всі діти самостійно впоралися із 

запропонованими завданнями, у деяких дітей спостерігалися супутні рухи у 

вигляді синкінезій, а у всіх дітей експериментальної групи відзначено неповний 

обсяг рухів. Самостійний малюнок виконаний усіма дітьми з помилками, 

відсутністю істотних деталей. Діти неправильно утримують ножиці, олівець, 

пензлик. Перемикання рухів в одних дітей було уповільненим, в інших 

прискореним. У результаті ці діти змогли набрати від 15 до 22 балів. 

На основі даних показників серед дітей експериментальної групи було 

виявлено дітей із середнім рівнем розвитку дрібної моторики - 3 дитини (більше 

20 балів) і з низьким рівнем - 9 осіб (менше 20 балів). Дітей із високим рівнем 

розвитку дрібної моторики не виявлено. 

Результати теоретичного аналізу літератури та констатувальний 

експеримент переконали у тому, що експериментальна методика з розвитку 
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дрібної моторики у дітей 5-6 років з інтелектуальними порушеннями має 

базуватися на таких педагогічних умовах: 

- необхідно реалізовувати взаємозв’язок розвитку моторики з отриманням 

нових знань, умінь, які діти хотіли б засвоїти. Це можливо з допомогою введення 

спеціально дібраних тем занять, зміни наповнення та обсягу завдань, введенням 

нетрадиційних технік малювання з допомогою різних художніх матеріалів, 

створенням ігрових ситуацій;      

- розвиток дрібної моторики необхідно починати на основі вихідних, 

базових вмінь, якими вже користуються діти, з подальшим їх розширенням; 

- використовувати всі (можливі) режимні моменти для включення дітей у  

тренування, закріплення і розвиток вже наявних або нових вмінь; 

- продумати тематичне планування, вибір тем, враховуючи міжпредметні 

зв’язки з іншими освітніми галузями за освітньою програмою. 

На основі теоретичного аналізу та даних спостережень було складено схему 

взаємодії фахівців закладу дошкільної освіти щодо розвитку моторики в дітей 

старшого дошкільного віку. 

Експеримент здійснювався в комплексі з п’яти складових (пальчикова 

гімнастика, вправи для пальців і кистів рук з використанням різних предметів, 

фізичні вправи, робота в зошитах, альбомах, заняття образотворчою діяльністю). 

Заняття з фізичної культури та музичні заняття проводилися інструктором з 

ФІЗО та музичним керівником. Ці види занять містили в собі вправи на розвиток 

загальної моторики (ходьба, біг, стрибки різних видів, загальнорозвивальні 

вправи, танцювальні та ритмічні рухи, дихальні вправи, мовленнєві ігри з рухами, 

пальчикові ігри з предметами, рухливі ігри). 

Логопед, вихователі проводили роботу в зошитах (вправи на розвиток 

графічних вмінь та навичок), заняття продуктивними видами діяльності, 

пальчикові ігри, фізкльтхвилинки, вправи із самомасажу. Основною формою 
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навчання образотворчої діяльності були фронтальні та індивідуальні заняття, на 

яких провідна роль належала вихователю. 

Психологом проводилися дидактичні ігри з викладання розрізних картинок, 

вправи з домальовування другої половини картинки, малювання різних фігур за 

крапками, пальчикова гімнастика з предметами (шестигранним олівцем, ручкою, 

котушкою, гумовими м’ячами малих розмірів, іграшковими машинками). Поза 

заняттями вихователями проводилися дидактичні ігри з розвитку та зміцнення 

дрібної моторики у дітей (ігри-шнурівки, мозаїка, робота з рахунковими 

паличками, сірниками, дрібними пазлами, викладання літер, візерунків 

гарбузовим насінням, квасолею, горохом). На прогулянці проводилися спортивні 

ігри та вправи, рухливі ігри, ігри з піском, водою, природними матеріалами 

(камінчики, шишки, жолуді, листя тощо). 

Виконання роботи у кілька рук (кількома дітьми), як колективна форма, 

допомагало на заняттях зблизити дітей єдиною метою, сприяло виникненню 

емоційно теплих стосунків. Використання на заняттях з образотворчої діяльності 

художніх технік дало змогу послабити збудження емоційно розгальмованих дітей. 
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